

## 新一轮需求管理措施记者会答问全文（附短片）

2013年2月22日（星期五）

财政司司长曾俊华今日（二月二十二日）联同财经事务及库务局局长陈家强、运输及房屋局局长张炳良教授、税务局局长朱鑫源和政府经济顾问陈李蔼伦在添马政府总部演讲厅举行记者会，宣布推出新一轮管理需求措施。以下是记者会的答问全文：

记者：请问司长，今次你们推出这新措施，和最近长实拆售酒店项目是否有些关系？另外，今次两项新的措施你们期望可以收到甚么效果才会觉得满意？

财政司司长：第一个问题，是绝对没有关系的。这是绝对没有关系，因为我们现时看到楼市的风险是越来越高，我们如果整体增加印花税，希望可以防范到楼市泡沫的风险进一步恶化，这个就是我们的目标，我们亦希望看到效果。

记者：司长，想问一问，你担不担心这个措施会杀错良民？我的意思是每一次推出这些辣招的时候，成交量相对会下跌，但是那个供应都会下跌，变了市民都会在买楼方面困难了。与此同时，政府好像八月至现在不够一年都推出了三次辣招，但对楼价的遏抑都好像没有甚么作用，你怎样看这件事呢？

财政司司长：我们大家都知道，我们没有一粒所谓银子弹，可以一劳永逸地一招解决所有楼市的问题。我们现时看到有问题存在，我们就是把握到在适当时间推出一些适当的措施。一方面我们增加供应，刚才我说过那个供应是在跟着来的几年会慢慢增加；另一方面，我们正在管理那个需求，我们是一层一层地将这些措施加上去，慢慢可以收窄到买家的光谱，我相信这样可以纾缓到供求的失衡。我们现时会继续密切留意着市场的情况，如果再需要的话，我们会再继续推出那些措施。但如果市场掉头的话，如果我们在法例上面，立法会可以给我权力可以用附属法例方面来做的話，我们亦可以很快地作出适当的调整。

记者：司长，想问刚才你说的印花税会豁免没物业在手的人，如果他买楼就可以豁免今次加的印花。想问其实如果想换楼，纯粹想改善居住环境的，可否也都豁免？如果今次推出印花税，其实会否影响到很多其实只不过想换大些少屋而不是炒楼的市民？谢谢司长。

财政司司长：我们这次的意图是豁免打算只拥有一个住宅物业的香港永久性居民，但我们不论买家是首次置业，我们会豁免；已经出售了原有的物业等着再置业的，我们会豁免；甚至他们是换楼人士，我们亦都会豁免。

记者：司长，我想问问非住宅物业的炒风都已经一段时间，现在才出招，现在连酒店房都出售，是否已经太迟？以及看起来现时楼市软着陆的可能性还有多大？

财政司司长：我们这次推出来的措施，其实就是将住宅物业和非住宅物业看齐，我们亦都不是特别针对非住宅物业。这个我相信主要会增加到买卖的成本，亦都希望可以阻止得到炒风蔓延到非住宅物业市场。

记者：司长，你好。我想问刚才你说第二项措施是针对非住宅物业的印花税，你说了一个例子，就是车位、铺位，你可否讲讲是否包括酒店呢？同时在这个时候你出招针对非住宅物业，我想问问这与真正可以纾缓炽热的住宅物业的关系在哪里？

财政司司长：酒店是非住宅物业，所以酒店亦包括在非住宅物业之内。刚才我已颇详细说过，我们基本上把住宅物业和非住宅物业的税率看齐而已。这个做法可以加重买卖的成本，我希望可以令到在这方面的炒卖风气不会蔓延太多去到非住宅市场。

记者：想问这次再出招选这个时机其实有甚么特别的含意呢？为甚么选择这个时间，在 Budget 之前出招呢？上次出了辣招之后，地建会他们都有很大的反应，要求修改 BSD 那些。这次你们有没有和业界方面有所沟通，了解他们的诉求之后才出招呢？

财政司司长：为甚么现在？因为现在我们觉得是一个适当的时间，所以在现在推出。我以往都说过很多次，如果我们觉得是有需要的时候，我们会毫不犹豫在适当的时间会推出新的招数，现在觉得是一个适当的时间。可以是上个星期，可以是下个星期，但是我觉得现在是适当的。有没有和业界沟通？当然没有，如果不是，你们也不会现在才知。

记者：想问问你刚才都提到想阻止炒风蔓延至非住宅物业，为何不将 BSD 和 SSD 都推展至非住宅物业？因为现在即使你推出这辣招后，其实买非住宅物业的成本一定比住宅物业低，即预期钱都会流到非住宅物业，为何不将 BSD 和 SSD 都推展至非住宅？

财政司司长：我们考虑过很多不同的措施，当然你提出的，我们不会排除的。我们不会排除的。

记者：回看你的措施，其实简单来说，第一项应该是针对一些拥有第二套房或以上的会加税，因为你豁免了手上拥有第一套房或首次置业的人士。其实会不会，以往两次出招，第一次赶绝了炒家，第二次赶绝内地人，今次是想赶绝一些投资者，无论长线或短线的，算不算这样？

财政司司长：刚才我都讲过，我们基本看，就是看整个买家的光谱是怎样的。我们推出 SSD，就是限制了一些炒家那方面，是有成效的。另外，在 BSD 方面，亦都限制了有些非永久性居民那方面，现在这方面我们亦都再收窄了在光谱中不同的买家，这个基本上是我们的做法。

记者：……

财政司司长：听不到。

记者：具体方法去收窄……

财政司司长：收窄了些甚么？今次我们基本上将住宅市场，住宅的税率和非住宅的大家看齐，唯一我们豁免的就是打算只有一个置业的永久性居民，主要是豁免这个，其他的都会是不受豁免的。

记者：我想问问非住宅物业方面，你说要遏制炒风，但是遏制炒风与增加遏制住宅物业的需求有甚么关系呢？可否解释详细些？

财政司司长：你的意思即是这与减低需求……

记者：你说的是非住宅物业，其实你的目的就是想遏制非住宅物业的炒风，这项措施其实对于住宅物业的地方有甚么关系？或是甚么帮助？

财经事务局局长：司长所指的是，我们留意到非住宅物业的炒风很炽热，楼价今年升了很多，当我们衡量整个金融体系经济的稳定性时，我们认为应适当地将一些需求的管理措施加诸于非住宅物业，所以这个措施亦同时针对非住宅物业市场，印花税亦令两个市场看齐。

运输及房屋局局长：或者我补充一点，刚才有几位记者都问过，好像觉得我们是把这两类，即针对住宅和非住宅的从价印花税有不同的对待。其实

这项从价印花税从来都是对所有的物业，无论是住宅物业或非住宅物业都适用的，所以此次的调整税率亦是一并看待。所以并不是特别针对哪一方面，但是刚才司长都说过，如果我们看看非住宅物业的市场，无论在价格或成交量方面，我们都觉得是有一个非常亢奋的情况，所以认为需要针对这个市场的。

有一位朋友提到，针对那一群人士，永久性居民，非永久性居民等，其实我们从上一次推出这些措施，都是希望针对市场的炽热的情绪，但我们从来都是觉得香港永久性居民如果他们真的有置居的需要时，我们应该有一些豁免来照顾他们。所以此次我们对一些香港永久性居民，假如他们买楼时本身没有楼宇的，即是这是他们的第一套房的话，我们会给予他们缴交原有的税率，同时如果他们是换楼的话，我们亦给他。甚至他们是先买新楼才卖出他们的原有楼宇，我们都会给予他六个月来收回差额。

记者：司长，我想问你们刚才说到看到一些现象在非住宅物业方面，看到一些现象或炒风很炽热，其实可否说说你们看到甚么现象？是否包括长实推出雍澄轩？算不算是其中一个现象呢？

财政司司长：刚才我在发言时都有一些数字给你们看到，以去年来说，商铺的价格上升了 39%，写字楼的价格上升了 23%，工厦的价格上升了 44%，它们的成交量亦显著上升，我想大家都会同意这个市场都颇炽热。

（请同时参阅答问全文的英文部分。）

完